

मकवानपुरबाट प्रकाशित लोकप्रिय 'क' वर्गको पत्रिका



साझाकुरा

राष्ट्रिय दैनिक

www.sajhakuranews.com

हार्दिक शुभकामना

२०८२ सालको शुभ दीपावली, नेपाल सम्बत, छठ पर्व तथा तुलसी विवाहसमेतको शुभ उपलक्ष्यमा सम्पूर्ण पाठकवृन्द, विज्ञापनदाता, शुभेच्छुक र बिक्रताहरूमा सुख, शान्ति, समृद्धि, सुस्वास्थ्य र दीर्घायुका लागि हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं। साथै, तिहार बिदाका कारण साझाकुराको अर्को अंक कात्तिक २ गते प्रकाशित हुने जानकारी जराउँदछौं।

सरला खनाल (सम्पादक) एवम् साझाकुरा राष्ट्रिय दैनिक, परिवार हेटौडा-१, चौकीटोल

आज लक्ष्मीपूजा, घरघरमा भव्य दीपावली गरिदै

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २ कात्तिक/नेपालीको दोस्रो ठूलो चाड तिहारको दोस्रो दिन आज साँझ ऐश्वर्य, धनधान्य र सम्पन्नताकी देवी लक्ष्मीमाताको पूजाआराधना गरी श्रद्धाभक्तिपूर्वक लक्ष्मीपूजा गरी मनाइँदैछ।

सफासुगन्ध र लिपपोत नगरिएको घरमा लक्ष्मीले बास गर्दिनन् भन्ने मान्यताकाअनुसार लक्ष्मीपूजाको दिन बिहानै घर सफासुगन्ध र लिपपोत गरी साँझ दीपावली गरेर लक्ष्मीमातालाई आमन्त्रण गर्ने गरिन्छ। विशेषगरी घरआँगन, झ्यालढोका, चोटाकोठा, संघार, कौसी, अटाली, मटान, भन्ज्याङलगायत स्थानमा सरसफाई गरी साँझ दीपावली गरिन्छ।

लक्ष्मीपूजा गरिने कात्तिक कृष्णऔंशीको रातलाई सुखरात्रि भनिन्छ। लक्ष्मीपूजाका लागि साँझ आँगनदेखि मूलढोका हुँदै लक्ष्मीमाता स्थापना गरी पूजागर्ने चलन छ। कोठासम्म गाईको गोबर र रातोमाटोले लिपपोत गरेर चामलको पीठो र अवीरले लक्ष्मीमाताको पाइला बनाई लक्ष्मी आउने बाटो देखाइन्छ। पाइलैपिच्छे केराको सुत्लो अथवा माटाको पालामा दीप प्रज्वलन गरी फिलीमिली बनाइन्छ।



दीपावली गरिसकेपछि पूजाकोठामा दियो, कलश र गणेश सहित लक्ष्मी स्थापना गरेर गर गहना, पैसा, धान, चामल, फलफूल, सेलरोटी र फूलमाला चढाई विधिपूर्वक लक्ष्मीमाताको पूजा गर्ने चलन रहेको संस्कृतिविद् रामचन्द्र आचार्य 'फुर्सती' बताउँछन्। लक्ष्मीपूजापछि कन्याकेटी वा छोरीचेलीलाई लक्ष्मीको प्रतीक मानी टीका लगाएर दानदक्षिणा दिने चलन

रहेको फुर्सतीले जानकारी दिए। लक्ष्मीपूजाको दिन घर, पसल, व्यवसायिक प्रतिष्ठानमा लक्ष्मीपूजा गरेपछि धनदौलत वा अन्य सामान घरबाहिर पठाएर लक्ष्मी बाहिर जान्छन् भन्ने धार्मिक विश्वास रहेको छ।

लक्ष्मीपूजा सन्ध्याकालमा गरिन्छ। मध्यरातमा घरका नारीले नाङ्गो ठाट्टाएर 'अलक्ष्मी भागोस्, लक्ष्मी र धनधान्यको

आगमन होस्' भनी कामना गर्ने शास्त्रीय विधि रहेको संस्कृतिविद् फुर्सतीले जानकारी दिए। साँझ युवायुवतीहरू समूह बनाई घर-घरमा भैलो खेल्छन्। भगवान् विष्णुले यमपञ्चकको पाँचदिन स्वर्ग, मर्त्य र पाताल तीनै लोकको शासन गर्ने वरदान पाएका बलिराजाले भलो होस् भनी घरघरमा गाउन लगाएको सम्झनामा भैलो खेल्ने गरिएको मान्यता रही आएको छ।

भैलो खेल्न आउनेलाई धान, चामल, फूलमाला, पैसा र सेलरोटी दिइन्छ। भैलो खेल्न आउनेलाई दिइने दान कात्तिकको दान भएकाले नदिएमा राम्रो नहुने र दिएमा पुण्य प्राप्त हुने धार्मिक मान्यता रहेको छ। लक्ष्मीपूजाका अवसरमा दीपावली गरी फिलीमिली बनाइन्छ।

आज एकैदिन लक्ष्मी पूजा सहित कुकुर तिहार पनि परेको छ। आज बिहान हरेक घरमा कुकुरको विशेष पूजा गरिन्छ। मंगलबार कात्तिक कृष्ण औंसी महाकवी लक्ष्मी प्रसाद देवकोटाको जन्म जयन्ती मनाउँदै कात्तिक शुक्ल प्रतिपदा बुधवार गाई तथा गोरुको विशेष पूजा गरी तिहार मनाउने यस वर्षको पञ्चाङ्ग निर्णायक समितिको निर्णय रहेको छ। तिहार अन्तर्गत यमद्वितीया बिहीवारका दिन दाजुभाई दिदीबहिनी टीका कार्यक्रम रहेको छ। यस वर्षको टीकाको उत्तम साइट बिहान ११:२३ देखि १२:२४ सम्म अभिजित मुहूर्त रहेको र पश्चिम फर्केर टीका ग्रहण गर्नुपर्ने जनाइएको छ।

मकवानपुरमा राति ९ बजेसम्म मात्र देउसीभैलो खेल्न पाइने



साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २ कात्तिक/मकवानपुरमा यसवर्ष पनि राति ९ बजेसम्म मात्र देउसीभैलो खेल्न पाइने भएको छ। जिल्ला प्रशासन कार्यालय मकवानपुरले आइतबार सूचना जारी गर्दै तिहारका अवसरमा राति ९ बजेसम्म मात्र देउसीभैलोलागायत सांस्कृतिक तथा मनोरञ्जनात्मक कार्यक्रम सञ्चालन गर्न अनुरोध गरेको हो।

प्रमुख जिल्ला अधिकारी किष्म श्रेष्ठद्वारा हस्ताक्षरित सूचनामा चाडपर्वका समयमा खुशीयाली मनाउँदा अन्य व्यक्ति, छिमेकी तथा समुदायलाई असर नपर्ने गरी मनाउन आग्रह गरिएको छ। सूचनामा

पटाका, भुईँचम्पा, आतिशबाजी जस्ता प्रज्वलनशीलपदार्थको प्रयोगबाट सर्वसाधारणको स्वास्थ्य र सुरक्षामा असर पर्ने भएकाले ती पदार्थको भण्डारण, विक्रीवितरण, ओसार पसार तथा प्रयोग नगर्ने चेतावनी दिइएको छ। त्यस्तै, जुवा, तास, लुङ्गुरा खेल्ने-खेलाउने, सार्वजनिक स्थलमा मादकपदार्थ सेवन गरी होहल्ला वा फ्रैगडा गर्ने कार्य नगर्ने समेत आग्रह गरिएको छ।

प्रशासनले तिहार र छठ पर्वलाई शान्तिपूर्ण, सौहार्दपूर्ण र मर्यादित ढंगले मनाउन सबैलाई आह्वान गरेको छ। दिव्यो बाल्दा वा विद्युतीय सजावट गर्दा आगलागीको जोखिम हुन सक्ने भएकाले सतर्क

रहन सुक्काव दिइएको छ। यस्तै, प्लास्टिकजन्य सामग्रीको उत्पादन, आयात, विक्री तथा प्रयोग नगर्ने अनुरोध गर्दै उल्लंघन गर्ने व्यक्तिलाई कानूनी कारबाही गरिने चेतावनी दिइएको छ।

शान्तिसुरक्षामा प्रतिकूल असर पर्ने वा अनुशासन विपरीत गतिविधि देखिएमा नजिकको प्रहरी कार्यालयमा वा १०० नम्बरमा जानकारी दिन प्रशासनले सर्वसाधारणलाई आग्रह गरेको छ। प्रशासनले सबै नागरिकलाई धार्मिक आस्था, सामाजिक सद्भाव र सांस्कृतिक विविधताको सम्मान गर्दै मर्यादित र सुरक्षित तरिकाले पर्व मनाउन अनुरोध गरेको छ।

थाहामा जिल्लास्तरीय भलिबल प्रतियोगिता सुरु



साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २ कात्तिक/मकवानपुरको थाहा नगरपालिकामा जिल्लास्तरीय भलिबल प्रतियोगिता सुरु भएको छ। विनयबाबु बस्नेत स्मृति प्रतिष्ठान थाहा-२ को आयोजनामा आठौँ संस्करणको प्रतियोगिता फाँटवजारमा सुरु भएको हो।

खेलको वडा नं. २ का अध्यक्ष बमबहादुर सिन्तानले उद्घाटन गरेका हुन्। प्रतिष्ठानका अध्यक्ष शंकर कार्कीको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा प्रमुखअतिथि सिन्तानले कुनैपनि खेलको आयोजनाले नगरको प्रवर्द्धनमा सहयोग पुरनुका साथै राम्रा खेलाडी पहिचान हुने बताउँदै वडा नं. २ यस्ता कार्यक्रम गर्नका लागि सदैव सहयोग गर्न तयार रहेको बताएका छन्। कार्यक्रम आयोजना निरन्तरताको लागि संस्थाले अक्षयकोषको व्यवस्था गर्नुपर्ने बताउँदै खेलाडीलाई अनुशासित भई खेल सम्पन्न गर्न उनले अनुरोध गरे।

१२ टिमको सहभागिता रहेको यो प्रतियोगिता लिगकम नकआउटको आधारमा खेलाइने आयोजकले जानकारी दिएको छ। सशस्त्र प्रहरीमा सेवारत विनयबाबु बस्नेतको दुर्घटनामा परी मृत्यु भएपछि उनको नाममा २०७४ सालबाट यो प्रतियोगिता सुरु गरिएको हो। र निडशिल्ड प्रतियोगितामा प्रथम हुनेले नगद ५५ हजार ५ सय ५५ सहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र पाउनेछन्। त्यस्तै दोस्रो हुने टिमले नगद २८ हजार ८ सय ८८ सयै

सहित शिल्ड, मेडल तथा प्रमाणपत्र तथा तेस्रो हुनेले ११ हजार १ सय ११ सयै सहित शिल्ड मेडल तथा प्रमाणपत्र सहित विद्यागत उत्कृष्ट खेलाडीले नगद सहित मेडल तथा प्रमाणपत्र पाउने प्रतिष्ठानले जनाएको छ।

हार्दिक शुभकामना

२०८२ सालको शुभ दीपावली, नेपाल सम्बत एवं छठ पर्वको शुभ उपलक्ष्यमा सम्पूर्ण नगरवासी, वडावासी, व्यवसायी मित्र, सञ्चारकर्मी, कर्मचारीहरू लगायत शुभचिन्तक, शुभेच्छुक एवम् समस्त देशवासीमा सुख, शान्ति र समृद्धि तथा उत्तरोत्तर प्रगतिको हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

सविन न्यौपाने
(१ नं. वडा अध्यक्ष/प्रवक्ता)

हेटौंडा उपमहानगरपालिका
हेटौंडा, मकवानपुर

हार्दिक शुभकामना

शुभ दीपावली, नेपाल सम्बत एवम् छठ पर्वको शुभ उपलक्ष्यमा हाम्रा सम्पूर्ण ग्राहकवर्ग, शुभचिन्तक तथा सहयोगी महानुभावहरूमा सुख, शान्ति र समृद्धिको हार्दिक मंगलमय शुभकामना व्यक्त गर्दछौं।

सम्भ्रमिता सापकोटा
(प्रबन्ध निर्देशक) एवम्
Himalayan Motors Pvt.Ltd.
हेटौंडा, चौकीटोल, परिवार

Regal Hetauda Resort Pvt. Ltd.
Tel: +977(057)525577/44

FREE ENTRY

HAPPY HOURS
BEVERAGE ITEMS @ MRP RATE

PIPLE-5, HETAUDA, NEPAL
EVERY EVENING AT 05:30PM - 07:30 PM

सिंहदरबारमा घाइते जेनजीका आक्रोश: सरकार हाम्रो हो जस्तो लागेन

साइमन योज्जन कपको उपाधि जापान थर्ड आईलाई

काठमाडौं / घाइते जेनजीहरू आइतबार दिउँसो एक बजे सिंहदरबार छिर्ने तयारीमा थिए । करिब २५ जनाको समूह भित्र जाने पास कुद्दै थियो । कतिपय भने अगाडि नै नाम आएका छैन थ्याइहाले । कतिपय बाहिर अडिएका । केही सदस्य त्यहीँ थपिँदै थिए ।



सिंहदरबार गेटमा भेटिएका थिए- अम्बादत्त भट्ट । बैतडीका उनी भदौ २४ गते जेनजी आन्दोलनका क्रममा घाइते भएका रहेछन् । उनका अनुसार बानेश्वर मा भदौ २३ गते राज्यतर्फबाट चलेको गोलीको घाइतेको लागि आवश्यक रगत उपलब्ध गराउने क्रममा उनी घाइते बने । 'त्यो दिन जताजतै र गत अभाव भइरहेको भन्ने सुनें । अनि बानेश्वरमा सङ्कलन भइरहेको रहेछ । त्यहीबेला रगत दिन लागदा ममाथि लाठीचार्ज भयो । टाउको फुट्यो,' उनले भने ।

जे बोलुपछि भित्र गएर (प्रधानमन्त्री कार्यालय) बोल्ने उनीहरूको भनाइ थियो । ती घाइतेहरू भेला भएकै ठाउँमा गृह मन्त्रालयका हेल्प डेक्समा रहेका जुनल गदालसहित दुईजना आइपुगे । हेल्प डेक्समा रहेका उनीहरूले जेनजीहरूसँग समन्वय गरिरहेका थिए । 'जेनजी घाइतेहरूका कुरा त असरल सुनिन्छ त ! कसरी व्यवस्थापन गर्नुहुन्छ ?,' संचारकर्मीको प्रश्नमा जुनलले भने, 'के गर्नु यस्तै छ । तर, हामीले फेरि यहाँ कसैले छुटाउनु पनि भएन । धेरैजना हुनुहुन्छ, व्यवस्थापन गर्नेपछि ।'

आन्दोलनका यी घाइते आइतबार दिउँसो सिंहदरबार गेटमा भेटिए । उनीसँगै अन्य पाँचजना सदस्य पनि थिए । एकजना बोलेपछि अरु नबोल्ने भन्दै पछिछे । भट्टले नै ती पाँचजनाको प्रतिनिधित्व गर्दै भने, 'आज प्रधानमन्त्रीलाई भेटेर कुरा गर्ने हो । हामीलाई अब प्रत्यक्ष कार्यकारी चाहियो । नौ वर्षमा दशवटा सरकार फेरिनुभन्दा एउटा कार्यकारी निर्वाचित आएपछि स्थायित्व हुन्छ । देशले गति लिन्छ ।'

यसरी ती घाइतेलाई प्रधानमन्त्रीसँग भेटाउन समन्वय गरि रहेका जुनलगायत हेल्प डेस्कका कार्यरतलाई नै घाइतेले विभिन्न प्रश्न गर्न थाले । यतिम्म कि, अहिले बनेको अन्तरिम सरकार आफ्नो नरहेको बताए । 'हामी जेनजीले बनाएको हैन यो सरकार' भन्दै उनीहरू आक्रोशित बने । उतेजित घाइते जेनजीलाई सफ्टवेयरका विभिन्न टिममा कार्यरतलाई नै घाइतेले विभिन्न प्रश्न गर्न थाले । यतिम्म कि, अहिले बनेको अन्तरिम सरकार आफ्नो नरहेको बताए । 'हामी जेनजीले बनाएको हैन यो सरकार' भन्दै उनीहरू आक्रोशित बने । उतेजित घाइते जेनजीलाई सफ्टवेयरका विभिन्न टिममा कार्यरतलाई नै घाइतेले विभिन्न प्रश्न गर्न थाले । यतिम्म कि, अहिले बनेको अन्तरिम सरकार आफ्नो नरहेको बताए । 'हामी जेनजीले बनाएको हैन यो सरकार' भन्दै उनीहरू आक्रोशित बने ।

यसरी ती घाइतेलाई प्रधानमन्त्रीसँग भेटाउन समन्वय गरि रहेका जुनलगायत हेल्प डेस्कका कार्यरतलाई नै घाइतेले विभिन्न प्रश्न गर्न थाले । यतिम्म कि, अहिले बनेको अन्तरिम सरकार आफ्नो नरहेको बताए । 'हामी जेनजीले बनाएको हैन यो सरकार' भन्दै उनीहरू आक्रोशित बने । उतेजित घाइते जेनजीलाई सफ्टवेयरका विभिन्न टिममा कार्यरतलाई नै घाइतेले विभिन्न प्रश्न गर्न थाले । यतिम्म कि, अहिले बनेको अन्तरिम सरकार आफ्नो नरहेको बताए । 'हामी जेनजीले बनाएको हैन यो सरकार' भन्दै उनीहरू आक्रोशित बने ।

अन्ततः भित्र छिरेका घाइतेका नाम र अनुहार खु गरी पुनः सफ्टवेयरका विभिन्न टिममा कार्यरतलाई नै घाइतेले विभिन्न प्रश्न गर्न थाले । यतिम्म कि, अहिले बनेको अन्तरिम सरकार आफ्नो नरहेको बताए । 'हामी जेनजीले बनाएको हैन यो सरकार' भन्दै उनीहरू आक्रोशित बने । उतेजित घाइते जेनजीलाई सफ्टवेयरका विभिन्न टिममा कार्यरतलाई नै घाइतेले विभिन्न प्रश्न गर्न थाले । यतिम्म कि, अहिले बनेको अन्तरिम सरकार आफ्नो नरहेको बताए । 'हामी जेनजीले बनाएको हैन यो सरकार' भन्दै उनीहरू आक्रोशित बने ।

यसरी ती घाइतेलाई प्रधानमन्त्रीसँग भेटाउन समन्वय गरि रहेका जुनलगायत हेल्प डेस्कका कार्यरतलाई नै घाइतेले विभिन्न प्रश्न गर्न थाले । यतिम्म कि, अहिले बनेको अन्तरिम सरकार आफ्नो नरहेको बताए । 'हामी जेनजीले बनाएको हैन यो सरकार' भन्दै उनीहरू आक्रोशित बने । उतेजित घाइते जेनजीलाई सफ्टवेयरका विभिन्न टिममा कार्यरतलाई नै घाइतेले विभिन्न प्रश्न गर्न थाले । यतिम्म कि, अहिले बनेको अन्तरिम सरकार आफ्नो नरहेको बताए । 'हामी जेनजीले बनाएको हैन यो सरकार' भन्दै उनीहरू आक्रोशित बने ।

प्रधानमन्त्रीले आफ्ना मागमा राखिएका विषयमा के-कति प्रगति भए भन्ने जानकारी नदिए सूचनाको हकसम्म प्रयोग गर्ने योजना त्यहाँ बुनिन्छ । 'हामीले मागेका कुरा पाएनौं, के-कति काम यसबीचमा सरकारले गर्नु भन्ने कुरा सहजै नपाए सूचनाको हक प्रयोग गर्नुपर्छ,' खिनले भने । त्यसपछि अर्का एकजना बोल्छन्, 'राफूहरूको मागबारे भिडलाई सुनाउँछन् । उनकाअनुसार यो समूहको मुख्यगरी पाँचवटा माग राखिएको छ । यसअघि नै बुझाइएको ज्ञापनपत्रमा उल्लेख भएको घाइते परिवारको उचित सम्बोधनबाहेक अन्य पाँच माग ती घाइतेले सुनाए ।

भदौ २३ र २४ को गोलीप्रहारको तत्काल न्यायिक कारवाही गर्नुपर्छ । यसको लागि सरकारले तत्कालीन प्रधानमन्त्री, गृहमन्त्री र जिल्ला प्रशासन अधिकारी विरुद्ध अपराधिक मुद्दा दर्ता र अन्तरिम पक्राउ गरिनुपर्ने उनीहरूको माग छ ।

त्यस्तै, 'संवैधानिक सुधार तथा जनमत संग्रह' सम्बन्धित माग पनि उनीहरूको छ । यसमा अहिलेको सरकारले तत्काल अन्तरिम संविधान जारी गरेर जनमत संग्रह आयोजना गर्नुपर्ने उनीहरूको तर्क छ । प्रधानमन्त्रीले अन्तरिम संविधानको मस्यौदा तयार गरि जनमत संग्रहको लागि आवश्यक प्रशासनिक तथा वित्तीय व्यवस्था मिलाउनुपर्ने उनीको भनाइ छ ।

यसबाहेक जेनजी आन्दोलनको संरक्षण र कानूनी सुरक्षा गरि आन्दोलनलाई वैधानिकता प्रदान गर्ने, भ्रष्टाचारविरुद्ध शून्य सहनशीलता तथा सम्पत्ति छानबिन हुनुपर्ने र संवैधानिक अंगमा स्वच्छ नियुक्ति र विदेशी हस्तक्षेप रोक्नुपर्ने माग प्रधानमन्त्रीसमू र खनले पनि उनीहरूको योजना थियो । यस्ता माग पुरा गर्न उनीहरूले सरकारलाई पाँच दिनको समय दिएका छन् । त्यसभित्र माग पुरा नभए आन्दोलनका अन्य कार्यक्रम घोषणा गर्ने योजना उनीहरूको थियो ।

तर, यो रिपोर्ट तयार गर्ने समयसम्म ती घाइतेहरूलाई प्रधानमन्त्रीलाई भेट्न पाएका छन् । जेनजी घाइते सुरेन्द्रजंगकाअनुसार उनीहरूलाई अहिले प्रधानमन्त्री कार्यालयको 'वेटिङ रूम'मा राखिएको छ । 'हामीले अहिलेसम्म प्रधानमन्त्री भेट्न पाएका छैनौं । दिउँसोसम्म आउँछ भन्नुभएको थियो, तर किन आउनु भएन बुझेको छैन । तर, हामी छोड्दैनौं । आउनुभएन भने यहीँ धर्ना दिन्छौं,' उनले भने ।

(स्रोत: अनलाइनखबर)

निर्धारित समयमा दुबै टिम १-१ गोलको बराबरीमा रोकिएपछि खेल पेनाल्टी सुटआउटमा पुगेको थियो । उपाधिसँगै जापान थर्ड आईले १ लाख रुपैयाँ, ट्रफी, मेडल र प्रमाणपत्र प्राप्त गरेको छ । दोस्रो स्थान हासिल गरेको फुटसल फ्याम्स चितवनले ५० हजार रुपैयाँ, ट्रफी, मेडल र प्रमाणपत्र प्राप्त गरेको थियो । असोज ३१ गतेदेखि सुरु भएको प्रतियोगितामा १६ टिमको सहभागिता रहेको थियो । प्रतियोगिता मकवानपुर गढी गाउँपालिकाको मुख्य आर्थिक सहयोगमा र खेलकुद विकास समितिको आयोजनामा मकवानपुर गढी-३ स्थित मिनी फुटसल मैदानमा सम्पन्न भएको हो । समापन समारोहमा वडा नं. २ का अध्यक्ष बखानसिँ पाख्रिन प्रमुखअतिथि रहेका थिए भने खेलकुद विकास समिति अध्यक्ष हीराबन्धु स्याङ्गलानको अध्यक्षतामा कार्यक्रम सम्पन्न भएको हो । प्रतियोगिता विक्रम योज्जनको संयोजकत्वमा सञ्चालन गरिएको हो ।

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २ कात्तिक / गतवर्ष सिस्नेरी पहिरोमा निधन भएका एन्फा एकेडेमीका खेलाडी साइमन योज्जनको स्मृतिमा आयोजित साइमन योज्जन कप फुटसल प्रतियोगिताको उपाधि जापान थर्ड आईले जितेको छ । आइतबार सम्पन्न फाइनल खेलमा जापान थर्ड आईले फुटसल फ्याम्स चितवनलाई पेनाल्टी सुटआउटमा ३-२ गोलले पराजित गर्दै उपाधि हात जितेको हो ।

'वरिष्ठ बलराम'बारे के भन्छन् दयाहाड र विजय ?

काठमाडौं/अभिनेता द्रव्य दयाहाड राई र विजय बरालले धेरै फिल्ममा सहकार्य गरिसकेका छन् । त्यसमध्ये 'कबड्डी' श्रृंखलामा उनीहरूको केमेस्ट्री निकै रुचाइयो । प्रायः फिल्ममा साथीको भूमिकामा देखिएका उनीहरू नयाँ फिल्म 'वरिष्ठ बलराम'मा भने प्रतिद्वन्द्वीको रूपमा प्रस्तुत भएका छन् । यसमा दयाहाडले ठेकेदारको भूमिकामा निभाएका छन् भने उनलाई चुनौती दिने पात्रमा विजय छन् ।



यो फिल्ममा दयाहाडको प्रमुख पात्रको रूपमा देखाइएको पात्र भएकोले यो गेटअप ठीक हो भन्ने लाग्यो । यसले फिल्ममा उनको कोट(पाइन्ट बडी) लगाएका छन्, जुन ट्रेनरमा पनि देखिन्छ । उनी 'वरिष्ठ बलराम'मा दर्शनको आफ्नो गेटअपमा फरकपन आफ्नो बताउँछन् । सुरुमा फिल्मको रिफ्ट पक्षमा भने उनले यस्तो गेटअप सोचेका थिएनन् । दयाहाड भन्छन्, 'पहिलो पटक रिफ्ट पक्षमा मैले यस्तो गेटअप कल्पना गरेको थिइँँ । निर्देशकले

'परान' मेरो लागि ठूलो परीक्षा हो: नीर शाह

काठमाडौं/अभिनेता पारंगत मानिने कलाकार नीर शाहले आफ्नो ६ दशक लामो करिअरमा लोभीदेखि दयालु, धनाढ्यदेखि प्रहरीसम्मका विभिन्न भूमिकामा जीवनभरि व्यस्त रहेका छन् । अब उनी नयाँ फिल्म 'परान'मा बाबुको भूमिकामा देखिँँछन् । भूमिका बुवाको भए पनि उनी फिल्मका मुख्य पात्र हुन् । अर्थात् कथाको केन्द्रमा नै उनी छन् । यो फिल्म कात्तिक १४ गतेबाट प्रदर्शनमा आउँदैछ । उनले 'परान'मा निभाएको धर्मनाथ पात्रको चरित्रलाई आफ्नो परीक्षाको रूपमा लिएका छन् । जीवनमा यसप्रकारको भूमिका पनि गर्नुपर्छ भनेर फिल्ममा जोडिएको उनको भनाइ छ । शनिवार फिल्मको ट्रेलर सार्वजनिक कार्यक्रममा उनले भने, 'यसप्रकारका अवसर बारम्बार प्राप्त हुँँदैनन् । यसैले प्राप्त भएको अवसरलाई सदुपयोग गर्न सक्नुपर्छ, जुन आफ्नै लागि पनि ठूलो परीक्षा होस् ।'



उनले 'परान'मा धर्मनाथको चरित्र आफ्नो अगाडि परीक्षा बनेर उभिएको र त्यो परीक्षा निष्ठापूर्वक दिने प्रयास गरेको स्मरण गरे । 'कुनै पनि चरित्र गर्दा कलाकारले जुन मात्राको इमानदारिता र निष्ठाको प्रयोग गर्नुपर्छ, त्यो मैले यसमा प्रयोग गरेको छु । मेरो ६० वर्ष लामो अभिनय करिअरमा केही परि योजनाहरूलाई सञ्चालन गर्न सकिने नहुने उनको भनाइ छ ।

के तपाईं फोटो कपी प्रिन्टर मेसिन किन्दै हुनुहुन्छ ?

Brother, Canon, HP, Sharp, Ricoh, Epson, Kyocera, Lexmark. टोनर रिफिलिङ, प्रिन्टर, कम्प्युटर, फोटोकपी लगायतको सर्विस छिटो छरितो र भरपर्दो रूपमा गर्नुभई बुक्क हुनुहोस् । Printer Shop The complete office solution Contact No. 9845292140, 057-527041, Schoolroad, Hetauda-4 tonerhouse_htd@yahoo.com

केराका थामबाटै आम्दानी गर्छन् मधेशका किसान

महोत्तरी / महोत्तरी सहितका मधेशका जिल्लाहरू पर्व कृषिमैत्री छन् । यहाँका धार्मिक, पारम्परिक र सांस्कृतिक पर्वका विधिमा कृषि उपजको महत्व जोडिएको छ । यहाँका पर्वमध्ये तिहार र छठमा पर्व धार्मिक कृषि उपज पूजा सामग्रीमा प्रयोग हुन्छन् । यीमध्ये तिहारमा केरा फलमाथि नभएर कोथाहरू नै विक्री हुने भएपछि यो खेतीका किसानलाई अतिरिक्त आर्जनको अवसर बन्दै आएको छ ।

रकम प्राप्त हुनेछुदा यो बेला पखाइमा रहने गरेको उनले बताए । केराखेती गर्दा एक झ्याडमा तीनवटाभन्दा बढी कोथा बढ्नु हुने किसानको अनुभव छ । 'एक दिन नहुने किसानको अनुभव कोथा थप घरी राम्रो लाग्दैन, कोसा राम्रा हुँँदैनन्,' अर्का किसान रामसुनर देवी राय भन्छन्, 'यो त बढी भएका कोथा हामीले मजदुर लगाएर उखालेर फाल्नुपर्छ, तर यो बेला कोथा विक्री हुने भएर यो अवसर हाम्रो पखाइमा पर्छ ।'

तिहार र छठ दुवै पर्वमा केरा फल अनिवार्य चढाउने सामग्रीमा पर्छ । खासगरी छठमा त केराका घरी नै सूर्यदेवलाई अर्घ्य (अर्घ) दिँदा देखाइने चलनले पर्वभरि यसको माग निकै हुन्छ । तिहारमा लक्ष्मीपूजाका दिन त व्यापारिक प्रतिष्ठानले लक्ष्मी प्रवेशद्वार बनाउन केराका थामको प्रयोग गर्छन् । यो चलनले जिल्लाका मुख्य बजारमा केराका थामको बजार जम्दै आएको विगत छ । कतिपय क्यापारीले केही दिन पहिले नै थामबापतको अग्रिम रकम दिए पछि यो नगदले आफ्नो पर्वका सामग्री खरिदमा सहयोग पुगेको केराखेतीका किसान बताउँछन् ।

पर्वको यो अवसरले उखाल्न लाग्ने खर्चको बचतसँगै कोथा विक्रीबाट प्राप्त हुने रकम पुरस्कारजस्तै हुने गरेको राय बताउँछन् । यसै मौकामा केराको गोडामेल हुने गरेको किसानको भनाइ छ । यसैले यी पर्वलाई किसान केराको अमृत बेला भन्ने गर्छन् । पर्वका बेला केराका घरीले राम्रो दाम पाउने र उखालेका कोथाको कोथा समेत विक्री हुनुले यो खास अवसर रहँदै आएको किसानको भनाइ छ । वर्षभरिमा एउटा केराका झ्याडमा पाँचवटाभन्दा बढी फल फल्ने कोथा निस्कने किसान बताउँछन् । यसबेला स्वागतद्वारा लागि व्यापारीले लाने कोथा जोडीको र तीन सयसम्म पाइने गरेको किसानको भनाइ छ । आफूले कोथा बेचेर नै तिहारमा पछिपला तीन वर्षयता सालाखाला र १० हजार पाएको भइहा-६ सगामपुरका सुवालाल राय यादव बताउँछन् । केराका थामको बजार लक्ष्मीपूजाको एक दिनअघिदेखि नै जन्मे गरेको छ । थामको स्वागतद्वारा बनाउने चलन सहरबजार क्षेत्रमा भएको हुँदा जिल्लाका जलेश्वर, गौशाला, बर्दिबास, मटिहानी, रामगोपालपुर, मनरा र पिपरासहितका बजार क्षेत्रमा ठूलै मेला जम्छ । थरूहरू मधेश क्षेत्रमा तिहार र छठका अवसरमा स्वागतद्वारा बनाउन प्रयोग गरिने थाम शुभफलदायी मानिन्छ । केराका थामको स्वागतद्वारा बाट लक्ष्मी गृह प्रवेश गर्ने विश्वासले यसको महत्व बढेको संस्कृतिका जानकार बताउँछन् । वैदिक कालदेखिकै यो लोकसंस्कृतिको अङ्ग बन्दै आएको मटिहानीस्थित लक्ष्मीनारायण मठका उत्तराधिकारी महन्थ डा रवीन्द्रदास वैष्णव बताउँछन् ।

मैले त थामबापत बैना रकम नै पाँच हजार लिइसकेको छु,' भइहा-४ थारुटोल बनराका किसान रामधारीसिंह थारु भन्छन् । तिहारको यो अवसर आफ्नैहरूका लागि खनेर फालिने कोथाबाट

रकम प्राप्त हुनेछुदा यो बेला पखाइमा रहने गरेको उनले बताए । केराखेती गर्दा एक झ्याडमा तीनवटाभन्दा बढी कोथा बढ्नु हुने किसानको अनुभव छ । 'एक दिन नहुने किसानको अनुभव कोथा थप घरी राम्रो लाग्दैन, कोसा राम्रा हुँँदैनन्,' अर्का किसान रामसुनर देवी राय भन्छन्, 'यो त बढी भएका कोथा हामीले मजदुर लगाएर उखालेर फाल्नुपर्छ, तर यो बेला कोथा विक्री हुने भएर यो अवसर हाम्रो पखाइमा पर्छ ।'

अकबरे खुर्सानी खेतीबाट वार्षिक ५५ लाख आम्दानी

भोजपुर/भोजपुरको पौवादुडामा गाउँपालिका-५ सानोदुडामा युवा ठाण्डीत राईले व्यावसायिक खुर्सानीखेतीबाट वार्षिक ५५ लाख आम्दानी गर्दै आएका छन् । आफ्नै गाउँमा कृषिकर्मबाट उच्चमा बन्ने लक्ष्यका साथ उनले ४२ रोपनी क्षेत्रमा करिब ३२ हजार बोट खुर्सानीखेती गरेका छन् । आफ्नै ठाउँमा कृषिकर्म गरेर उदरगर्णय बन्ने उद्देश्यले व्यावसायिक खुर्सानी खेतीमा जुटेको राईले बताए । करिब आठ वर्षअघिदेखि मौसमी र बेमौसमी दुवै प्रकारका खुर्सानीखेती गर्दै आएका उनी जिल्लाका परिचित खुर्सानी किसान हुन् । 'खुर्सानीखेतीबाट वार्षिक ५५ देखि ६० लाखसम्म आम्दानी गर्छु,' किसान राईले भने, '४२ रोपनी जग्गा भाडामा लिएर ३२ हजार हाराहारी बोट लगाएको छु । गत वर्ष पनि ५० लाख बढी आम्दानी भएको थियो ।'

खुर्सानीखेतीका लागि उनले वार्षिक ६ दुई लाख तिरेर ६५ रोपनी जग्गा भाडामा लिएको जानकारी दिए । यसवर्ष खेतीका लागि करिब १२ लाख लगानी गरेको जनाउँदै उनले युवामा विदेशप्रतिको मोह बढिरहेको समयमा आफूले भने आफ्नै बारीमा व्यावसायिक रूपमा कृषिकर्म गरिरहेको बताए । विभिन्न तीन ठाउँमा

जग्गा व्यवस्थापन गरेर खेती गर्दै आउनुभएका राईले हाल चार जनालाई रोजगारीसमेत दिएका छन् । सडक पहुँच राम्रो भएकाले उत्पादन भएको खुर्सानी घरबाटै विक्री गर्न सहज भएको उनको भनाइ छ । पौवादुडामा उत्पादन भएको खुर्सानी धरान, इटहरी, विराटनगर, काभ्रे र काठमाडौंसम्म विक्रीका लागि पठाउने गरिएको गाउँपालिकाका उपाध्यक्ष ज्योत्सना राईले जानकारी दिए । उनका अनुसार खुर्सानीखेती अहिले पालिकाको मुख्य आम्दानीको स्रोत बनेको छ । किसानलाई व्यावसायिक योजनाका आधारमा सहयोगका कार्यक्रम सञ्चालन भइरहेको गाउँपालिकाका अध्यक्ष किरण राईले बताए । 'अकबरे खुर्सानी हाथी गाउँपालिकाको प्रमुख आम्दानीको स्रोत बनेको छ,' उनले भने, 'हामीले कृषि क्षेत्रमा लगानी बढाउँदै भूगोल सुहाउँदो खेतीमा जोड दिइरहेका छौं ।'

मुख्यमन्त्री बानियाँको सहयोगमा निर्मित घर मिठुमायालाई हस्तान्तरण

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २ कार्तिक/ बागमती प्रदेशका मुख्यमन्त्री इन्द्र बहादुर बानियाँको आर्थिक सहयोगमा मनहरी गाउँपालिका-९ ज्यामिरेकी विपन्न दलित महिला मिठुमाया सुनारका लागि निर्माण गरिएको घर आइतबार हस्तान्तरण गरिएको छ ।

मुख्यमन्त्रीमा नियुक्त भएपछि आफ्नो निर्वाचन क्षेत्रका विपन्न नागरिकका लागि घर निर्माण गर्ने घोषणा गरेका बानियाँले सोहीअनुसार पहिलो घर हस्तान्तरण गरेका हुन् । गाउँपालिकाको सिफारिसका आधारमा अत्यन्त विपन्न अवस्थामा रहेकी मिठुमायाको लागि मुख्यमन्त्री बानियाँले मुख्यमन्त्री भएबापत आफूले पाउने सेवासुविधा र व्यक्तिगत खर्चबाट चार लाख ६५ हजार रुपैयाँ खर्च गरी घर निर्माण गराएका थिए ।

५ धुर ऐलानी जग्गामा निर्माण गरिएको आरसीसी संरचनाको तीनकोठे घर सरकारी लागतअनुसार करिब सात लाखको लागतमा बन्ने अनुमान गरिएको थियो । घर हस्तान्तरण कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री बानियाँले राजनीति समाज सेवाको माध्यम भएको उल्लेख गर्दै बागमती प्रदेश सरकारले चालू आर्थिक वर्षमा प्रदेशभरिका एक हजार विपन्न नागरिकका लागि घर निर्माण गर्ने योजना अघि बढाएको जानकारी दिए । तीनवटा घर आफूले पाउने सेवासुविधाबाट निर्माण गरिएको बताउँदै बाँकी ९ सय ९७ घर प्रदेश सरकारले विधिपूर्वक



प्रक्रियामार्फत निर्माण गर्ने मुख्यमन्त्रीले प्रतिबद्धता जनाएका छन् ।

उत्तरे ती परिवारलाई आयआर्जनका लागि किस्ताबन्दीमा दुई लाख रुपैयाँसम्मको सहयोग उपलब्ध गराउने तयारी भइरहेको पनि बताए । मुख्यमन्त्री बानियाँले प्रदेश सरकार गरिबमुखी, गाउँमुखी, सेवामुखी, विकासमुखी, आयमुखी र न्यायमुखी बनाउने लक्ष्यसहित अघि बढिरहेको बताए । 'हामीले राजनीति गरेको मानवताका लागि हो । मान्छेको सेवा गर्नको लागि हो', घर हस्तान्तरण कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री बानियाँले भने, 'बीपीले भन्नुभए अनुसार गरिबलाई न्याय, गरिबलाई आयको सिद्धान्तमा हामी अघि बढिरहेका छौं । गरिबमुखी, गाउँमुखी, विकासमुखी र जनमुखी

काम गर्न हामी प्रतिबद्ध छौं ।' ५ लाख रुपैयाँमा एउटा घर निर्माण सम्पन्न गर्दा एक हजार घर बनाउन ५० करोड र प्रतिपरिवार आय आर्जनमूलक कार्यक्रममा २ लाख ५० हजार खर्च गर्दा २५ करोड रुपैयाँ लगानी गर्दा एक हजार परिवारले आवासका साथै आयमूलक कामसमेत गर्नसक्ने मुख्यमन्त्री बानियाँको भनाइ छ । फरक प्रसंगमा मुख्यमन्त्री बानियाँले फागुन २१ मा तोकिएको निर्वाचनमा दल र जनतामा उत्साह जगाउने जिम्मेवारी संघीय सरकारको रहेको बताए । नेपाली कांग्रेस बागमती प्रदेश सभापति समेत रहेका बानियाँले जनतासँग सरकार उत्तरदायी रहनुपर्ने बताए । शान्तिपुरसूत्रको जिम्मेवारी संघीय सरकारको रहेको

भन्दै राजनीतिक दललाई निर्वाचनप्रति उत्साह जगाउने वातावरण बनाउने परिवारलाई आय आर्जनमूलक कार्यक्रममा २ लाख ५० हजार खर्च गर्दा २५ करोड रुपैयाँ लगानी गर्दा एक हजार परिवारले आवासका साथै आयमूलक कामसमेत गर्नसक्ने मुख्यमन्त्री बानियाँको भनाइ छ । फरक प्रसंगमा मुख्यमन्त्री बानियाँले फागुन २१ मा तोकिएको निर्वाचनमा दल र जनतामा उत्साह जगाउने जिम्मेवारी संघीय सरकारको रहेको बताए । नेपाली कांग्रेस बागमती प्रदेश सभापति समेत रहेका बानियाँले जनतासँग सरकार उत्तरदायी रहनुपर्ने बताए । शान्तिपुरसूत्रको जिम्मेवारी संघीय सरकारको रहेको

मनहरी गाउँपालिका अध्यक्ष रञ्जन कालाखेतीले घर निर्माणका लागि मुख्यमन्त्री बानियाँलाई सिफारिस गरेका थिए ।

कार्यक्रममा मुख्यमन्त्री बानियाँले मिठुमायालाई जीविकोपार्जनका लागि बाह्यापालन गर्न २० हजार रुपैयाँ नगद सहयोग गरे । सहकारी तथा गरिबी निवारण भन्नी विन्नु रायमाझीले भाँडाकुडा र खाद्यान्न सहयोग गरेकी थिइन् । कार्यक्रममा मुख्यमन्त्रीका सल्लाहकार तथा नेपाली कांग्रेस मकवानपुर सभापति बुद्ध लामा, मनहरी गाउँपालिका अध्यक्ष कालाखेती, वडा नं. ९ का वडाध्यक्ष राजकुमार श्रेष्ठ, कांग्रेस मनहरी गाउँपालिका सभापति प्रकाश बर्तौलालगायतले मन्तव्य राखेका थिए ।

गत साउनमा मुख्यमन्त्री नियुक्त हुनेबित्तिकै बानियाँले आफूले राज्यका सेवासुविधा नलिन र प्राप्त सेवा सुविधाबाट विपन्न नागरिकको घर निर्माण गरिदिने प्रतिबद्धता जनाएका थिए । राविसराइज गाउँपालिका-१ इन्द्रकुटा सुमनसिं चेपाङको अर्को घरसमेत द्रुतगतिमा निर्माण भइरहेको र कार्तिक महिनाभित्र सम्पन्न गरी हस्तान्तरण गरिने मुख्यमन्त्री बानियाँको सचिवालयले जनाएको छ । यसै कैलाश गाउँपालिका-४ धुसाइका नालकुमार चेपाङको घर पनि बानियाँले निर्माण गराइरहेका छन् । ५० वर्षका लालकुमार केही समयदेखि जीर्ण अवस्थामा रहेको घरमा बस्दै आइरहेका थिए ।

बागमती प्रदेशमा मन्त्रालयको संख्या घटाउने तयारी



साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २ कार्तिक/ बागमती प्रदेशमा मन्त्रालय संख्या घटाउने तयारी गरिएको छ । प्रदेश सरकारका सभेदार दल नेपाली कांग्रेस र नेकपा एमाले मन्त्रालय संख्या घटाएर सातमा सीमित गर्न सहमत भएका छन् ।

२०७४ सालमा सात मन्त्रालयबाट काम प्रारम्भ गरेको बागमती सरकारले पछिल्ला वर्षहरूमा पटकपटक मन्त्रालय विभाजन गर्दै १४ पुऱ्याएको थियो । अब भने ७ वटा मन्त्रालय राख्ने गरी पुनः संरचनाको तयारी थालिएको हो ।

गत असोज २४ गते हेटौंडामा बसेको कांग्रेस र एमाले संसदीय दलको संयुक्त बैठकमा मन्त्रालय संख्या हेर फेरको प्रस्ताव अघि आएको थियो । आर्थिक मामिला तथा योजना मन्त्री प्रभात तामाङका अनुसार बैठकमा प्रशासनिक पुनर्संरचना र मन्त्रालय

संख्यामा कटौतीबारे विस्तृत छलफल भएको थियो । एमाले संसदीय दलले सात मन्त्रालय कायम गर्नुपर्ने निर्णय गर्दै यो प्रस्ताव संयुक्त बैठकमा प्रस्तुत गरेको एमाले सांसद आनन्द श्रेष्ठले जानकारी दिए । उनकाअनुसार कांग्रेस पनि यो प्रस्तावप्रति सकारात्मक छ ।

मन्त्रालय संरचना समायोजनका लागि गठित उच्चस्तरीय प्रशासनिक पुनर्संरचना अध्ययन समितिले काम सुरु गरिसकेको छ । गत असोज ३ गते बसेको मन्त्रिपरिषद् बैठकले कृषि तथा पशुपन्छी विकास मन्त्री मधुसुदन पौडेलको संयोजकत्वमा समिति गठन गरेको थियो ।

समितिका आर्थिक मामिला मन्त्री प्रभात तामाङ, वनमन्त्री भरत केसी, उद्योग मन्त्री विन्नु श्रेष्ठ र सचिववर सहस्य छन् । संयोजक पौडेलका अनुसार समितिले सबै मन्त्रालयबाट विवरण संकलन गर्दै विज्ञ टोलीसँग छलफल गरेर प्रतिवेदन तयार पार्नेछ ।

प्रतिवेदनका आधारमा अन्तिम निर्णय हुने आर्थिक मामिला मन्त्री तामाङले जनाए ।

मुख्यमन्त्री इन्द्रबहादुर बानियाँ पनि मन्त्रालय संख्या घटाउने पक्षमा छन् । उनले पदभारग्रहण गरेदेखि नै प्रशासनिक संरचना सुदृढीकरण र खर्च कटौतीको तयारी थालेका छन् । प्रदेशसभा प्रतिनिधित्व गर्ने प्रमुख दलहरूको सर्वदलीय बैठकले पनि अनावश्यक संरचना खारेज गरी आवश्यकताअनुसार मन्त्रालय संख्या फुरल्लेखन गर्ने सहमति जनाएको छ ।

सात वर्षको अवधिमा बागमतीमा मन्त्रालय संख्या सातबाट दोब्बर हुँदै १४ पुगेको थियो । प्रदेश सरकार स्थापना पछिका विभिन्न मुख्यमन्त्रीहरूले सत्ता सन्तुलन र भागबण्डाका कारण पटकपटक मन्त्रालय फुटाउँदै गएका थिए । अब भने आठ वर्षपछि पुनः सुव्यवस्थी संरचनामा फर्किने तयारी गरिएको हो ।

थाहाको बिसिडखेलमा चम्पकेश्वर महादेवको जात्रा मनाइयो

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २ कार्तिक/ मकवानपुरको थाहा नगरपालिका-१० बिसिडखेलमा शुक्रबार भव्यरूपमा चम्पकेश्वर महादेवको जात्रा मनाइएको छ ।

हरेक वर्ष कार्तिक १ गते हुने जात्रालाई स्थानीयले 'अम्बेजात्रा' भनेर मान्दछन् । चित्लाङका प्रमुख चारगाउँका ऐतिहासिक गोपाली जातिले दशैभन्दा प्राथमिकता दिएर मनाउने प्रचलन रहेको चम्पकेश्वर महादेवको जात्रा सम्पन्न गरेका छन् । चित्लाङको न्हूलगाउँ, टोखेल, कलाँडु र अम्बुटोलका बासिन्दाले परम्परागत विधिपूर्वक अम्बेजात्रा मनाउने परम्परा रहेको छ । धार्मिकग्रन्थ रामायणको पात्र बाणासुरको कथासँग चम्पकेश्वर महादेवको उत्पत्तिको प्रसङ्ग जोडिएकोले चम्पकेश्वर महादेवको उत्पत्ति आदिकालमै भएको दाबी छ । गोपाली जातिको बाहुल्यता रहेको यो क्षेत्रमा नाच र जात्रा चलाउन गुठीको व्यवस्था गरिएको छ ।



'पहिलेपहिले गुठीयारहरू चौरमै बसेर प्रसाद खाने चलन थियो' स्थानीय अक्षय गोपालीले भने-

'अहिले सबैजना प्रसादग्रहणका लागि मन्दिर परिसर पुगेनन् भने टोलका ज्येष्ठसदस्य मार्फत घेरमा पठाइन्छ ।' १ कार्तिकको मेला अर्थात् पूजाको लागि स्थानीय एक साताबाटै घरमा चोखोनिता गर्ने परम्परा छ । उनीहरू पूजाका लागि आठ दिनअघि जाँड राखेपछि मासु खानेको त कुरै छाड्दा छुई छुईनन् । तर, माछा भने भान्छामा चलाउँछन् ।

कर्तिक १ गते चम्पकेश्वर मेलामा परम्परागत नाचहरू प्रदर्शन गरिन्छ । मन्दिर परिसरको खटमा नेवारी बाजाकै तालमा नाचगान हुन्छ । काठको लठी ठोकाठोक मात्र पूजा आरम्भ हुन्छ । महादेव न्हाइसकनुजेल भक्तजन पर्खेर बस्छन् । मन्दिरमा पुग्दा घेरमा पठाउन रहेका राजोपाध्याय खलकका पूजारी छन् । यसभेगमा पानी नपरेमा पानी मान्न र गाईबस्तुको रक्षाको लागि चम्पकेश्वर महादेवलाई पुजे गरेको बताइन्छ । प्रत्येकवर्ष जात्रामा विशेष पूजाका लागि चम्पकेश्वर महादेवलाई संकल्प गरेर जाँड र एकपटक मात्र कुटेको चिउरा तयार गरिन्छ । यसलाई स्थानीय बासिन्दा 'ककबजी' भन्छन् । जाँड कार्तिक १ गतेभन्दा आठदिन अघि राखिन्छ । जाँड र चिउरा टोखेलबाट नोल लगाएर मन्दिर परिसर पुऱ्याउने चलन छ । बाजागाजा र नाचगानसहित मन्दिर परिसर पुऱ्याइएको जाँड र ककबजी मन्दिरदेखि चम्पकेश्वर प्राधिको चौरमा पुगेर बिसाउने चलन छ ।

त्यतिबेला गाउँका सबै त्यहीँ पुग्छन् र चम्पकेश्वरलाई संकल्प गरेर लगेको जाँड र चिउरा छर्केर चढाइसकेपछि त्यसैलाई सबैले प्रसादको रूपमा खाने गर्दछन् ।

मनहरीका गोपीराम प्रजा भरुवा बन्दुकसहित पक्राउ

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २ कार्तिक/ मकवानपुरको मनहरी गाउँपालिका-६ हडलड बस्ने ४७ वर्षीय गोपीराम प्रजालाई भरुवा बन्दुक २ थानसहित प्रहरीले पक्राउ गरेको छ ।

शुक्रबार राति अवैध लागूऔषध गाँजा करिब २ किलोग्राम र जनावरको जस्तो देखिने हड्डीको टुक्रा ९ थान समेत निजको साथबाट प्रहरीले बरामद गरेको छ । इलाका प्रहरी कार्यालय मनहरी र प्रहरी चौकी सुनारुवाबाट खटिएको प्रहरीले प्रजाको घरनजिकै करेसा बारीमा रहेको कर्कोघारीमा लुकाईछिपाई राखेको बन्दुक तथा

लागूऔषध फेला पारी पक्राउ गरेको हो । यसै हप्ता, सिमकोट गाउँपालिका-७ चुकेडीभिर भन्ने स्थानबाट भरुवा बन्दुक २ थानसहित २ जनालाई शुक्रबार साँझ प्रहरीले पक्राउ गरेको छ । पक्राउ पर्नेहरू सोही गाउँपालिका-७ डाँडाफाया बस्ने ६८ वर्षीय अंगबहादुर शाही र ६३ वर्षीय लोकबहादुर शाही रहेका छन् । इलाका प्रहरी कार्यालय मुचुवाट खटिएको प्रहरीले उनीहरूलाई बन्दुकसहित फेला पारी पक्राउ गरेको हो । यस सम्बन्धमा प्रहरीले आवश्यक अनुसन्धान गरिरहेको छ ।

हेटौंडा जनप्रिय क्याम्पस

हेटौंडा-१६, मकवानपुर

हेटौंडा जनप्रिय क्याम्पस, हेटौंडाको क्याम्पस प्रमुख नियुक्तिका लागि आवेदन पेस गर्नेसम्बन्धी सूचना !

पहिलो पटक प्रकाशित मिति: २०८२/०७/०२

हेटौंडा जनप्रिय क्याम्पसको क्याम्पस प्रमुख नियुक्तिका लागि तपसिल बमोजिमको योग्यता पुगेकायोग्य उम्मेदवारहरूलाई यो सूचना प्रकाशन भएको मितिले १५ दिनभित्र कार्यालय समयमा हेटौंडा जनप्रिय क्याम्पस, हेटौंडा-१६ को कार्यालयमा आवश्यक कागजातसहित निवेदन पेस गर्न सम्बन्धित सबैको जानकारीका लागि यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ । रीत नपुगी तथा म्याद नाशी प्राप्त हुन आएका निवेदनहरू छनोट प्रक्रियामा समावेश गरिने छैन । क्याम्पस प्रमुख छनोट तथा सिफारिस सम्बन्धी कार्यविधि, २०८२ क्याम्पसको कार्यालय वा क्याम्पसको वेबसाइट hjc.edu.np बाट डाउनलोड गर्न सकिनेछ ।

तपसिल

उम्मेदवारले पेस गर्नुपर्ने कार्ययोजना सहितको निवेदन र आवश्यक कागजातहरू

१. अनुसूची-२ बमोजिमको निवेदन (वेबसाइटबाट)
२. वैयक्तिक विवरण
३. क्याम्पसको व्यावसायिक कार्ययोजना (क्याम्पस सञ्चालन तथा व्यवस्थापन नियमावली, २०८० र कार्यविधि अनुसार क्याम्पसको विकास गर्ने व्यावसायिक कार्ययोजना कम्तिमा २००० देखि बढीमा ३००० शब्द सम्म) ।
४. कार्य योजनाको प्रस्तुतीकरणको Power point File ।

अ. व्यावसायिक कार्ययोजनामा समावेश हुनुपर्ने बुँदाहरू:

क्याम्पसको वर्तमान अवस्थाको विश्लेषण, गुणस्तरीय शिक्षा प्रवर्द्धन योजना, पूर्वाधार विकास, विद्यार्थी विकास र सहभागिता, अनुसन्धान र प्रकाशन, संस्थागत सुशासन, दिगो विकास ।

कार्ययोजनाका साथ पेश गर्नुपर्ने कागजातहरू

- क. नेपाली नागरिकताको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि
- ख. मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालयबाट कुनै विषयमा स्नातकोत्तर वा सो सरह उत्तीर्ण गरेको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि । विदेशी विश्वविद्यालयबाट अध्ययन गरेको भए सम्बन्धित निकायको समकक्षता प्रमाण पत्रको प्रतिलिपि ।
- ग. ३० वर्ष उमेर पूरा भई ५८ वर्ष ननाघेको खुल्ले कागजातको प्रतिलिपि ।
- घ. व्यवस्थापन, प्रशासनिक, विज्ञानवा शि्षाको क्षेत्रमा स्नातकोत्तर गरी कम्तिमा पाँच वर्षको कार्य अनुभवका सम्बन्धमा सम्बन्धित संस्थाबाट अनुभव खुलेको प्रमाणित कागजातको प्रतिलिपि नियुक्ति पत्रको प्रतिलिपि ।
- ङ. कुनै पनि फौजदारी अभियोगमा अदालतबाट कसुरदार नठहरिएको स्व घोषणा पत्र (कुनै कानुनले अयोग्य नठहरिएको भनी उल्लेख गर्ने)।
- च. महिला/पुरुषको हकमा हेटौंडा उपमहानगरपालिकाभित्र स्थायी बसोवास भएमा सोको प्रमाण ।
- छ. बागमती प्रदेशमा स्थायी बसोवास गरेको भए सोको प्रमाण ।

क्याम्पस प्रमुख छनोट तथा सिफारिस समिति

गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेट रंगशालाको काम ४० प्रतिशत सम्पन्न

साझाकुरा संवाददाता

हेटौंडा, २ कार्तिक/ चितवनको भरतपुरमा निर्माणाधीन गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय क्रिकेट रंगशालाको काम ४० प्रतिशत सम्पन्न भएको छ ।

भरतपुर महानगरपालिकाले प्रदेश र संघीय सरकारको सहयोगमा रंगशाला निर्माण गरिरहेको हो । भरतपुर महानगरका इन्जिनियर घनश्याम मिश्रका अनुसार अहिले प्याराफिट र दुईवटै टावरको दोश्रोतलाको काम भइरहेको छ । प्याराफिट र टावरमा फर्मा र डन्डी बोन्डे काम भइरहेको जनाउँदै उनले टावरको प्खाल निर्माण गर्ने काम भइरहेको बताए । धुर्मुस-सुन्तली फाउन्डेसनले काम गर्न नसकेपछि महानगरलाई यो परियोजना पालिकामा हस्तान्तरण भएको थियो । हिमालयन कालिचोक



बीबीआर जेभीले रंगशाला निर्माणको जिम्मा पाएको हो ।

२०८३ सालको पुस २२ गतेसम्ममा रंगशाला निर्माण सम्पन्न गर्नेगरी ७८ करोड ५० लाख ९९ हजार एक सय ८९ रुपैयाँमा ठेक्का लगाएको महानगरले जनाएको छ । पहिलोचरणको काम सम्पन्न भएपछि अन्तर्राष्ट्रियस्तरका खेल आयोजना गर्न सकिनेछ । फिलिचरणमा १५ हजार जना दर्शक अटने प्याराफिट, दुईवटा भीआइपी टावर,

मैदानसहित पाँचवटा पिच, ड्रेनेज अर्थात् पानी निकास, रेलिङ, बाटो, पार्किङभित्र निर्माण गरिने महानगरका इन्जिनियर मिश्रले जानकारी दिए । उनकाअनुसार थप क्षमताका लागि दोश्रोचरणमा काम गरिन्छ । त्रिभुवन विश्वविद्यालयको नाममा रहेर कृषि तथा वनविज्ञान विश्वविद्यालयले उपयोग गरिरहेको २९ विघा जमिनमा रंगशाला निर्माण भइरहेको हो । यो भरतपुर महानगर पालिका-१५ मा पर्दछ ।

इन्द्रसरोवर गाउँपालिका भएर बग्ने कुलेखानी खोलाका विभिन्न घाटहरू (शेरा बगर क्षेत्र) बाट नदिजन्म पदार्थ (ढुङ्गा, गिट्टी तथा बालुवा) उत्खनन्/संकलन कार्यको संक्षिप्त वातावरणीय अध्ययन प्रतिवेदन तयार सम्बन्धी सार्वजनिक सूचना !

प्रथम पटक प्रकाशित मिति: २०८२/०७/०२

बागमती प्रदेश, मकवानपुर जिल्ला, इन्द्रसरोवर गाउँपालिकाद्वारा निम्नबमोजिमको प्रस्ताव कार्यन्वयन गर्न लागिएको छ ।

प्रस्तावकको नाम र ठेगाना	इन्द्रसरोवर गाउँपालिका, कुलेखानी, मकवानपुर
प्रस्तावको व्यहोरा	इन्द्रसरोवर गाउँपालिका भएर बग्ने कुलेखानी खोलाका विभिन्न घाटहरू (शेरा बगर)बाट नदिजन्म पदार्थ (ढुङ्गा, गिट्टी तथा बालुवा) उत्खनन्/संकलन कार्य
प्रभाव पर्ने सक्ने जिल्ला/गा.पा.	मकवानपुर जिल्ला, इन्द्रसरोवर गाउँपालिका वडा नं. १

माथि उल्लिखित प्रस्तावको संक्षिप्त वातावरणीय अध्ययन प्रतिवेदन तयारी गर्ने क्रममा सो क्षेत्रको प्राकृतिक भौतिक प्रणाली, जैविक प्रणाली, सामाजिक प्रणाली, सांस्कृतिक प्रणाली र आर्थिक प्रणालीमा के कस्तो प्रभाव पर्दछ भनी यकिन गर्न सो स्थानको न.पा./गा.पा. तथा त्यस क्षेत्रका विद्यालय, अस्पताल, स्वास्थ्य चौकी तथा सरोकारवाला व्यक्ति तथा संघसंस्थाको लिखित तथा सुफाव लिन आवश्यक भएकोले यो सार्वजनिक सूचना प्रकाशन भएको मितिले पन्ध्र (१५) दिन भित्र निम्न ठेगानामा आई पुग्ने गरी लिखित राय सुफाव उपलब्ध गरे दिनुहुन अनुरोध गरिन्छ ।

राय सुफावको लागि पत्रचार गर्ने ठेगानाहरू:

प्रस्तावकको नाम र ठेगाना	प्रस्तावकको नाम: इन्द्रसरोवर गाउँपालिका ठेगाना: कुलेखानी, इन्द्रसरोवर-२, मकवानपुर जिल्ला, बागमती प्रदेश फोन नं.: ९८४७२९६००५ इमेल: suchanaadhikari@indrasarowarmun.gov.np, info.indrasarowar@gmail.com
परामर्शदाताको नाम र ठेगाना	नाम: ग्रीन डेल्टा इन्जिनियरिङ्ग कन्सल्टेन्सी प्रा.लि. ठेगाना: थापागाउँ, बानेश्वर, काठमाडौं फोन नं.: ९८५७८३३१४० इमेल: greendelta@gmail.com